

KANDIAN

沈珠珠,中煤建集团机电安装公司的一名电焊工,也是全国“五一劳动奖章”获得者。回顾一路走来,她说——

“传承,让工匠精神发扬光大”

■记者 徐志勤
通讯员 马宗耀
摄影 记者 梅月

“师傅吴世宏是电焊工高级技师,工作37年来始终坚守一线岗位,用手中那把电焊枪书写着大国工匠的华彩篇章……”11月17日,在中煤三建集团机电安装公司“沈珠珠职工创新工作室”,37岁的沈珠珠闪着明眸发自肺腑地说。

2001年9月,中专毕业后的沈珠珠被分配到原中煤三建总机厂铆焊车间当上了一名电焊工。刚进车间时,师傅们看她是个女孩子,怕她吃不了苦,只让沈珠珠跟在后面看打下手。如何能改变师傅们对自己的看法?倔强的沈珠珠更加努力。每天,脏活累活她抢着干;工余时间在废钢板上练习,焊花溅到身上像针扎一样的疼,她咬着牙不退缩。

“这孩子有韧劲!”吴世宏看到沈珠珠用心又能吃苦,就开始手把手教她电焊技术。“学一门、爱一门、精一门。”吴师傅的话成为沈珠珠的人生信条,时时指引着、敦促着她前行。

“焊工最重要的就是腿功和腕力。”看到沈珠珠身子单薄,吴师傅特别传授秘笈。为了练好基本功,让师傅满意,沈珠珠要求自己吃饭看书都尽量蹲着,业余时间就用钳子夹着笔在废报纸上反复琢磨磨练焊接手法。功夫不负有心人,经过一年的努力,她焊接的焊缝越来越均匀、成型越来越漂亮,经考核顺利取得了焊工上岗证。

平日里,她大量阅读学习焊接工艺学和焊接方面的专业理论书籍,采用多学、多练、多看,虚心向师傅请教,取老师的长处补己之短,努力学习焊接技术。



工作中的沈珠珠。

焊接、单面焊双面成形、手工钨极氩弧焊、二氧化碳气体保护焊、埋弧自动焊到碳弧气刨、手工和数控切割等离子切割,在吴师傅的悉心指导及自己不懈的努力下,练就了过硬的技术本领。

2017年8月,正值盛夏,厂里承接施工内蒙古聚实能源项目直径3.8米、长24.5米的反应器。由于罐体超大,无法在室内施工,只能在室外焊接。

在太阳直射下,加上焊枪火焰的高温,铁板迅速升温,密闭的罐内高达60多度。沈珠珠和工友们都从下午工作到次日凌晨,现场又热又闷,全身衣服瞬间就湿透了。“几天下来,我和几名工友都生病了,我们上午到医院吊水,下午继续投入工作,直到按期圆满完成任务。”2017年10月,沈珠珠光荣地加入了中国共产党。她感觉肩上的担子多了一份神圣。

“从1991年开始带徒至今,培训人员数百人。在沈珠珠身上,我看到了一名电焊人要具有的沉稳执着性格,而且她不怕苦不怕累,在工作中追求细节处的完美。”当日,在创新工作室里师傅吴世宏开心地夸赞道。

说起师傅带徒弟,吴世宏感触颇多,“光是技艺,师傅的言传身教,踏实沉稳的态度,更是要于无形中传授给学生。”

“传承,让工匠精神发扬光大。”如今,沈珠珠也成了一名师傅,在去年有了以自己姓名命名的工作室。借助着职工创新工作室的平台,她开展特殊工艺课堂讲解和现场指导并示范操作。一年来,共组织焊工培训150人次,并针对施工中出现的焊接难题开展技术攻关,目前已完成简易射吸式气体保护焊气体配比器等4个创新课题。

不忘初心,方得始终。这些年沈珠珠先后获得安徽省“最美青工”、安徽省三八红旗手等荣誉称号。2019年5月,她获得“全国五一劳动奖章”。

“亲身体会到沉下心来认真学习钻研好技术的重要性。在传帮带上,只有技工人才不断涌现才是真正把工匠精神传下去,这条路才能更好走下去。”沈珠珠说。

从吴世宏到沈珠珠,焊接技术的传承让工匠精神得到有力诠释,在他们和徒弟们身上,记者看到了中华民族艰苦奋斗、坚韧不拔、追求卓越的民族气质,这正是工匠精神应有的内涵。

志,群众都叫我们‘娘子军’。”在培训时学习理论知识,在实践操作中不断摸索经验,现在,面对一组组看似相似又不同的数据,刘贝贝逐渐练就发现细微问题的本领,“火眼金睛”的背后是无数次的填报、比对、核实。“贝贝姐心细、学习能力强、理解也透彻,我们有啥问题总是向她请教。”同是普查人员的村级后备干部马唤换说道。

为了保障数据准确无误,摸全摸清人口底数。实时开展审核、查询、比对、汇总、核对、结构数据分析。忙起来就忘了时间,刘贝贝每次都是最后一个把孩子从学生之家接走,一开始,孩子总是用渴望的眼神跟她说,“妈妈,能不能早点来接我啊,每天都好饿啊,我还在长身体呢。”

后来,这个懂事的10岁男孩饿了就用自己攒的压岁钱买手抓饼先垫垫肚子,他牵着妈妈的手说,“妈妈,你真棒,我在电视里看到人口普查的新闻啦,在学校里老师也告诉我们了,你忙你的吧,我能照顾好自己。”那一刻,刘贝贝热泪盈眶,欣慰地抚摸着孩子的头。

我是普查对象,我在!

“咱村广播离俺家最近,听得清楚着呢,人口普查,俺们必须支持配合……旁边是俺哥家,不过他们常年不在边住,需要提供啥信息,我把手机号给你……”和矬楼村村民朱虹一家一样,大家积极参与人口普查,履行公民责任,如实提供准确可靠的数据资料。

采取电子化登记方式,按照普查登记要求,逐一回答普查员的询问,普查员将信息输入到手机中,普查对象在申报人签名栏中签下自己的名字,用实际行动参与大国点名。

普查前期,朔里镇充分发挥“一组一会”、新时代文明实践阵地等作用,引导、动员和组织社会力量积极参与并认真配合做好普查工作,营造家喻户晓、人人支持的人口普查舆论氛围,为普查人员入户打好基础。

“我们社区周围都是住家户,晚上有不少群众在办公楼前的空地跳广场舞,看着我们在大厅忙着人口普查,有自发给我们送上热饭的、有主动告诉我们常年不在家的邻居联系方式的。

还记得,有天晚上七八点入户登记,群众热心地招呼喝茶、吃晚饭,工作在身,婉拒群众的好意,忙好立即奔赴下一户。过了一会,一位大娘竟煮了热腾腾的饺子送到我的手中。”回忆着一幕幕感人的场景,程海觉得一切都更有意义。一连数日,他经常匆匆吃过午饭就往社区赶,有时候为了节约时间,即便步行到家只需要3分钟,他也是在社区和普查员们一起吃完盒饭、泡面就接着干活。

“既然干就要干好,不能耽误工作,更不能辜负群众对我们信任和支持。”程海道出全镇280余名普查人员不辞辛苦的心声,道出普查对象支持配合的心声,大国点名,我们都在!

大国点名,我在! ——朔里镇第七次全国人口普查工作侧记

■记者 朱冬 通讯员 王倩雯

第七次全国人口普查是在中国特色社会主义进入新时代开展的一次重大国情国力调查,具有重要而深远的意义。朔里镇按照上级部署,坚决落实“区不漏房、房不漏户、户不漏人、人不漏项”的规范要求,有序推进机构组建、普查试点、“两员”应聘及培训、普查宣传、普查摸底、正式入户录入等工作,全力确保普查数据真实准确。

我是普查指导员,我在!

“您好,我是第七次全国人口普查普查指导员程海,这是我的工作证……”连日来,朔里矿业社区“两委”程海一遍遍地重复着看似一样的工作,可具体到每家每户,却也面临着各式各样的难题,留守老人多、家中无人居住联系不上……

矿业社区是全镇人口普查工作量最大的,占全镇总人口的三分之一。“程海基层工作经验丰富,群众基础好,又参与过第四次全国经济普查,工作能力强责任感更强,有他在,我们都放心。”镇统计信息站站长张雷说道。

作为普查指导员,他带头实地勘察、明确普查小区的地域范围,核实建筑物的用途、数量和分布情况,掌握每个建筑物内住房单元的数量,并手工绘制普查小区图。入户摸底时,向住户发放《致住户的一封信》,通过询问准确判断住户的居住情况,并及时录入上传数据。

他带领矿业社区普查团队,聚焦重点、把握难点,每天调度、讨论、总结当天工作,共性问题统筹解决,个案问题具体分析。

程海说道,“前期工作做的越扎实后期推进越顺利。有的家庭跑个三五趟总是无人应答,便从左邻右舍询问联系方式,空挂户的、长期生活在外地的甚至邻居们也不了解情况的都有,打电话核实、核对白天填报的数据,早出晚归是常事。”尤其入户摸底和正式入户录入阶段,很多人因为上班等原因白天不在家,普查人员便利用早上、中午和晚上入户走访。尽管辛苦但团队作战、相互照应,大家都毫无怨言,尽全力确保数据质量。

我是普查员,我在!

“

“您好,我是第七次全国人口普查普查员刘贝贝,家里有人吗……”村里住户几乎都是独门独院,每次去普查,平时轻声细语的她总是放大音量在门口自我介绍。“在家里看电视的、在厨房烧菜做饭的,声音不大点还真是听不清。”刘贝贝诉说着自己参加人口普查的点点滴滴,作为村级后备干部,来到矬楼村工作快两年,从当初的“小白”到现在独当一面,她踏实认真的完成每一项工作。

“成为全国700多万名普查人员中的一员,使命光荣。”第一次参加普查,刘贝贝毫不畏惧,“不会就学、不懂就问嘛,俺村的普查人员打头阵的大多是女同

努力建设美丽幸福示范河湖 ——濉溪县全面推进河湖长制工作纪实

■记者 王陈陈
通讯员 武启

11月19日清晨,濉溪县二里社区村级河长赵大山和往常一样,来到家附近的老濉河开始巡河。像这样的巡查,他一个月至少要完成3次。

2017年以来,濉溪县积极推进河湖长制。仅今年,8位县级河长巡河50次,125位镇级河长巡河1625次,219位村级河长巡河5256次。三级河湖长巡河发现、交办问题397个,全部整改落实。河畅、水清、岸绿、景美的美好画卷正在淮北大地上徐徐展开。

让每条河湖都有守护人

濉溪县双堆集镇党委委员、濉河镇级河长凌连杰,负责濉河长制和河道管理保护工作,按规定每月巡河一次,但他每周都得到河边转转,时时掌握河流水质、河岸环境等情况。

他告诉记者,河湖长肩负

“四乱”问题进行航拍,建立问题台账,落实河湖长“点对点、长对长”整改机制,形成层层抓落实的工作局面,着力推进河湖面貌改善。目前,县河长办组织开展暗访督查3次,发现和交办渔网、漂浮物、垃圾等问题81个,已全部整改完毕。

就县、镇、村三级河湖长职责和“干什么”“谁来干”“怎么干”等问题,濉溪县按照中央、省、市各级关于加强河长湖长履责尽责指导意见要求进行明确。县级河湖长利用河长通巡河APP,以“四不两直”,乘船、徒步等方式积极开展巡河调研工作。他们的以上率下、示范引领,在一段段时间内掀起了全县河湖长巡河履职热潮。各级河湖长认真做到一个月或十天一次实地巡河,针对巡河中发现的问题现场进行交办,并由相关部门负责督办、复核,着力推动制度优势转化为治理效能,强化河长履责尽责。

同时,加强暗访督查,利用无人机对河湖全境水域岸线

在河道巡察方式上,一是加大科技支撑,采取无人机空中巡、巡逻艇水面巡、巡河志愿小分队沿岸巡,形成“海陆空”三栖立体监管模式,进一步提高巡察效率,确保巡察范围全覆盖。二是充分发挥公安职能优势,建立以公安局、派出所主要领导为警长的县、镇两级河湖警长体系,采取“河长+警长”巡河模式,每个月不定期开展联合执法活动,依法打击涉水违法犯罪行为,共协调解决涉河湖突出问题33个。

专项行动加强河湖管护

11月9日,由市委常委、濉溪县委书记、濉溪县总河长任东,濉溪县委副书记、县长、濉溪县总河长郭海磊联名签署的《濉溪县总河长令(第1号)》正式下发。自此,全县关于加强河湖管理与保护暨建设幸福河湖的战役全面打响。

按照文件提出的具体要

求,县级河湖长、镇(园区)总河长、县级河长会议成员单位深入学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神,围绕进一步强化河湖长履职尽责,深入推进河湖“清四乱”常态化、规范化,切实强化智慧化河湖监管系统建设,开展幸福河湖创建活动等四个方面,认真落实河湖长属地管理责任和相关部门责任,形成党政负责、水利牵头、部门协同、一级抓一级、层层抓落实的工作格局,全面加强河湖管理与保护,推动河湖面貌根本好转,加快建设幸福河湖。

与此同时,对境内由县长担任河湖长的8条行洪河道和4座湖泊落实相应管护责任主体,建立河湖管护长效机制,印发《濉溪县河湖保洁清理专项工作方案》和《濉溪县河道清障专项整治活动实施方案》,确保河湖管护体系的顺利实施。

如今,萧濉新河、王引河、乾隆湖等河湖再现水清岸绿、鱼翔浅底的情景。濉溪县域美丽的自然生态环境引来不少水鸟栖息。

**教书育人,育人为本;德智体美,德育为先。
加强未成年人思想道德建设,
促进未成年人健康成长。**

